

臺中市政府第 159 次市政會議紀錄

壹、時間：103 年 5 月 5 日（星期一）上午 9 時 0 分

貳、地點：臺灣大道市政大樓 9 樓市政簡報室

參、主持人：胡市長 志強

肆、討論提案：如附件

記錄：林怡君

伍、指（裁）示事項：

- 一、我剛才頒獎表揚本府衛生局辦理「102 年地方衛生機關保健業務」獲評五都第 1 名殊榮實在很高興，希望能繼續維持良好的成績，更重要的是本府的業務能為市民帶來福利，在各方面都能讓市民享受到我們努力的成果，猶記全國推動流感防治和疫苗接種時，本市流感之發生率僅占全國平均的十分之一，推動流感防治成效亮眼，希望各單位都很努力地將我們該做的業務做到最好。（辦理機關：本府各機關）
- 二、我最近一星期內聽到民眾三起抱怨，都與北區太原路人行道正在施工有關，該項工程導致附近很多想要散步的民眾都沒辦法去散步，經查為水利局的地下水工程和建設局的賞櫻廊道正在施作，但民眾卻不知道在做什麼。太原賞櫻廊道動工時我看到完工後的概念圖，非常漂亮，連我自己都很嚮往，但很多市民卻不知道完工後會是什麼樣子；如果本府花這麼多錢為老百姓作事，還被市民責罵，抱怨生活不便、噪音、汙染等問題，那還真是天才。我在此鄭重要求本府各單位落實印製 A4 工程宣傳單，以後凡是簽報工程，務必先將 A4 宣傳單設計好，正面是工程說明，背面是未來願景，附在簽呈上給我看，再發送至附近居民的信箱，「宣導」非常重要，要讓市民清楚知道市府在做什麼工程、為什麼要做、會帶來什麼好處等等；以警察局為例，不管警察同仁怎麼做，即便現在本市的治安已經大幅改善，但民眾對本市整體的治安仍有刻板印象，認為還是不夠好，經過各分局宣導之後，市民對本市的治安滿意度已明顯提升，所以請各位務必注意宣導的重要性及確實執行，讓我們同仁的辛苦不致白費。（辦理機關：建設局、水利局、研考會、本府各機關）

三、我昨天看到電視新聞報導有一位水電行老闆因為不忍低收入戶將老舊熱水器安裝於室內，隨時都有可能發生一氧化碳中毒的危險，因此自掏腰包免費幫他們裝熱水器。此事讓我覺得很感動，也提醒我們對民眾的福祉不能間斷，本府編列預算補助居家為一氧化碳中毒潛勢之低收入戶家庭遷移或更換燃氣熱水器，雖然宣導得很好，經費很快就用罄，但救命的事不能等，本府已由社會局動支第二預備金，全額提供低收入戶遷移或更換燃氣熱水器所需經費，以保障市民生命安全。另外，將來推廣熱水器遷移或更換燃氣熱水器，亦可透過水電行代為宣導，相信效果會很好。（**辦理機關：消防局**）

四、有關發布本市未登記工廠管理輔導暫行管理辦法，解決未登記工廠問題，以下提出幾點意見，請相關機關配合辦理：**（辦理機關：經濟發展局、都市發展局、地政局、法制局、各區公所）**

（一）本市未登錄工廠相當多，此類工廠通常座落於特定農業區或一般農業區上，因土地使用不合法等原因而受罰，但該農業區土地不可能變更使用分區為工業區，更不可能改回農耕使用，若本府各機關每日輪流去取締，不僅工廠無法生存，問題也沒有解決，中央與地方政府應一起面對此「歷史共業」，共謀解決之道。

（二）針對座落於農業用地，但未違反消防安檢與環保法規的工廠，在申請臨時工廠登記後「不優先開罰單」，藉此鼓勵工廠辦理登錄。無論經濟部是否延長臨時工廠登記，本府訂立屬於自己的暫行管理辦法是非做不可，雖不能說「不取締」，但可以「不優先開單」，目前最大的問題是要爭取廠商的信任，讓此立意良善的法規，可以發揮效益。

（三）關於經發局表示目前依照經濟部法規，只要是辦理臨時工廠登記者，且沒有公共安全與汙染問題，都不會優先取締，但是新設立的工廠仍是嚴格取締；都發局沐局長建議，法規目的是希望鼓勵工廠接受輔導，轉為合法工廠，無論是否為新設立廠商，只要有辦理臨時工廠登記者，且沒有公共安全與汙染問題，都應暫緩處罰。請經發局儘速與法制局研議，應為自發布施行以後設立的工

廠不適用，而非依經濟部條件之新設立與否。此外，黃副市長提醒各區公所，應注意是否有新蓋的未登記工廠，即報即拆，以免業者在暫行辦法發布前搶建，失去市府輔導的本意。

(四) 過去三年來本市新開闢 4 個工業區可能是全國第一，未來若有工廠因重劃因素必須搬遷，本府可以提供一條鞭的服務，由地政局將需地工廠轉介給經發局，以主動輔導工廠進入合法工業區內。

五、我昨天去探視酒駕肇事的受害者，那位女同學目前仍陷昏迷，讓我心裡相當難過，全臺灣取締酒駕最嚴厲的是臺中市，因此導致本市公共危險案件數攀升，治安排名從五都第一、二名掉到第三名，但我不後悔、不退縮，我對酒駕深惡痛絕，本市要繼續取締酒駕，不讓無辜者再受害，期許警察局再加把勁，儘管公共危險案件數會增加，但更能保障市民安全，最後還是會在黑暗通道中看到遠處的光亮。(辦理機關：警察局)

六、有關地方稅務局「M 愛 T 行動愛心稅務服務網推動成果」專案報告，感謝地方稅務局將此已建構完成的服務網路分享給各機關，使民眾在履行依法納稅之義務時，能獲得全方位的服務，希望大家多參考這種整合性服務網路平臺的做法和觀念，凡事應以民為主、以民為重。(辦理機關：本府各機關)

七、本市為推動低碳城市所制定的「臺中市發展低碳城市自治條例」，行政院已於 4 月 25 日發文核定通過，法制局將於近期發布施行。目前本府僅有大宅門特區禁止行駛燃油汽機車，針對有機車族質疑為何在第 29 條並沒有提到燃油汽車也會一併被限制，外界大概只看第 29 條而忽略了第 28 條，為避免造成民眾誤解，請低碳城市推動辦公室多與媒體茶敘，進行溝通與說明，並準備說帖放置於本府網站上，讓民眾瞭解第 29 條，本府得公告指定區域內禁止行駛燃油機車，是議會予以增訂的條文，實際上第 28 條，本府得公告指定區域內禁止行駛燃油汽車，因此毋須再將第 29 條送議會做修訂。(辦理機關：低碳城市推動辦公室)

陸、散 會：上午 10 時 10 分

臺中市政府第 159 次市政會議提案摘要表(103 年 5 月 5 日)

案號	機關	摘要	決議
01	消防局	為辦理「臺中市特定場所現場人數管理辦法」第四條、第五條修正乙案，提請審議。	照案通過，送法制局發布施行。
02	人事處	檢陳「臺中市政府所屬機關權限委託辦法」第二條附表修正草案，敬請審議。	照案通過，送法制局發布施行。
墊01	社會局	為衛生福利部社會及家庭署補助「保母托育管理與托育費用補助實施計畫—家庭托育費用補助」之經費新臺幣1,550萬元整，辦理先行墊付案，敬請審議。	照案通過，依臺中市議會 100 年 4 月 26 日議事字第 1000001609 號函規定之議會開會期間及非開會期間程序辦理。